

РОЗДІЛ 1

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ДОСЛІДЖЕННЯ ДІЄВОСТІ МІЖБАНКІВСЬКОГО КРЕДИТУВАННЯ 

1.1. Значення міжбанківських кредитів у розвитку банківської системи

Нинішній стан розбудови незалежної України характеризується складними процесами трансформації її економіки. Час показав, що подолати кризові явища в суспільно-економічному житті нашої держави лише політичними методами без докорінних змін в економіці неможливо. Об’єктивною потребою є прискорене формування ринкової інфраструктури та перехід до ринкових методів господарювання. Тому в Україні все більше осмислюється необхідність функціонування досконалих кредитних відносин.  Кредитна діяльність комерційних банків тісно пов’язана з міжбанківським кредитуванням, адже міжбанківський кредит є одним з різновидностей кредиту.

Не дивлячись на актуальність проблем міжбанківського кредитування, залишаються недостатньо вивченими питання сутності, функцій, тенденцій розвитку цього кредиту. Варто зазначити, що поняття “міжбанківського кредиту” потребує більш глибокого науково-теоретичного дослідження, узагальнення наукових підходів та концепцій, оскільки в економічній літературі відсутня єдина думка щодо розуміння сутності даного поняття.

Так, у великому тлумачному словнику економічних та юридичних термінів “міжбанківський кредит” визначається як грошові ресурси фінансово-кредитних установ, які розміщують один в одного у формі короткострокових депозитів [110, с.300]. Ми вважаємо, що помилковим є твердження про строковість надання, адже міжбанківські кредити  можуть надаватися на різні терміни, зокрема і на довгостроковій основі. Тому,  на нашу думку, таке визначення потребує уточнення. 

За визначенням Л.О. Дробозіної  “міжбанківські позики – одна з найбільш поширених форм господарської взаємодії кредитних організацій” [62, с.249]. Слід зазначити, що такі поняття, як “позика” та “кредит” не варто ототожнювати. Так, на думку Л. Рябко при дослідженні кредитних відносин вживання терміну “позика” є неможливим [162, с.45]. Крім того, дане визначення підкреслює лише зовнішній бік кредитних відносин, адже з цього визначення залишається незрозумілим, що ж дає міжбанківський кредит та як він впливає на банківську систему та економіку в цілому?

Вырезано. Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Варто зауважити, що на відміну від російських економістів, у вітчизняній економічній літературі дослідженням поняття “міжбанківського кредиту” уваги приділяється значно менше. 

У праці [142, с.53] автори міжбанківський кредит визначають як позиковий капітал комерційного банку, що передається іншому банку у тимчасове користування на умовах повернення і платності. 

Більш повне визначення дає О.В. Васюренко. Автор вважає, що міжбанківські позики – це операції, що надають можливість банкам з недостатнім обсягом ресурсів забезпечувати виконання резервних вимог НБУ та задовольняти потреби власних клієнтів у кредитах шляхом залучення необхідних для цього ресурсів у інших комерційних банків, які мають тимчасовий надлишок грошових коштів [25, с. 121]. 

У працях таких українських вчених, як В.Д. Лагутіна, Р.І. Тиркала, В.І. Міщенка, Р. Коцовської, В. Ричаківської, І. Гумена розглядається роль та значення міжбанківських кредитів, але не має визначення самого поняття “міжбанківського кредиту” [8; 48; 113; 132; 174]. 

У фінансовому словнику поняття “міжбанківського кредиту” визначається як “кредит, наданий банкові іншим банком. Здебільшого має короткотерміновий характер. Завдяки кореспондентським відносинам між комерційними банками та використанню системи електронних платежів кредит міжбанківський є надзвичайно оперативним видом кредитів, одним із способів дотримання банками необхідного рівня ліквідності” [179, с.244]. Варто зауважити, що міжбанківські кредити надаються на загальновідомих принципах кредитування, тобто на засадах платності, строковості, поверненості та забезпеченості, тому і дане визначення поняття “міжбанківського кредиту” потребує уточнення. Цікавим є той факт, що в попередньому виданні цього ж фінансового словника взагалі не має визначення поняття “міжбанківського кредиту”, а є визначення лише міжбанківського ринку [178]. 

Вырезано. Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Досліджуючи законодавчу базу, бачимо, що поняття “міжбанківського кредиту” взагалі не визначено ні в законі України «Про банки і банківську діяльність», ні в Цивільному кодексі України, ні в інших нормативних документах Національного банку України. Отже, можна зробити висновок, що у вітчизняній фінансовій літературі та в нормативній базі недостатньо досліджень щодо суті міжбанківського кредиту. Зокрема, не має навіть визначення, яке б охопило всю глибину й значення цього поняття.  

Ми вважаємо, що суть “міжбанківського кредиту” визначається крім суб’єктів кредиту його первинними елементами, характером та напрямами їх руху, а також платністю. Первинні елементи міжбанківського кредиту – це банківські ресурси; характер руху міжбанківського кредиту – це платний обмін ресурсами між банком-кредитором та банком позичальником; напрями міжбанківського кредиту – це два етапи руху: при видачі кредитів та при їх погашенні. 

Отже, на наш погляд варто дати наступне визначення поняття “міжбанківського кредиту”: 

Міжбанківський кредит – це сукупність економічних відносин між банком-кредитором та банком-позичальником з приводу руху позичкового капіталу, результатом яких є розширення активних операцій, забезпечення виконання резервних вимог Національного банку України та підвищення ліквідності.

Міжбанківські кредити функціонують на ринку міжбанківських кредитів, де реалізуються міжбанківські кредитні відносини. З цієї точки зору важливим видається вірне розуміння самої дефініції “ринок міжбанківських кредитів”, де суб’єктами виступають банки-кредитори та банки-позичальники. Переважна більшість вітчизняних вчених ототожнює поняття міжбанківського кредитного ринку та ринку міжбанківських кредитів і визначає його, як частину ринку позичкових капіталів, де тимчасово вільні грошові ресурси одних кредитних установ залучаються іншими і взаємо розміщуються між ними переважно у формі міжбанківських депозитів [7; 8; 11; 63; 170; 178; 179]. Варто зауважити, що на ринку міжбанківських кредитів розміщуються не лише міжбанківські депозити, але й різні інструменти міжбанківського кредитування і в першу чергу міжбанківські кредити. Адже вітчизняна практика розвитку ринку міжбанківських кредитів свідчить, що угоди на ньому переважно укладаються на купівлю-продаж саме міжбанківських кредитів. Тому дане визначення є не повним і потребує уточнення. 

Автори С.В. Гагарін, Ю.Б. Нікольский, Г.А. Шамаєв у своїй праці визначають ринок міжбанківських кредитів як сегмент ринку позичкових капіталів, на якому банки виступають як контрагенти. На нашу думку таке визначення є теж не повним, оскільки в ньому залишається не з’ясованим суть операцій, які здійснюють банки-контрагенти. З практики видно, що більшість вітчизняних банків працює на ринку міжбанківських кредитів з різноманітними інструментами міжбанківського кредитування, зокрема з: міжбанківськими кредитами, міжбанківськими депозитами, операціями РЕПО, тощо.

Таким чином, можна стверджувати, що ринок міжбанківських кредитів, це частина ринку позичкових капіталів, де відбувається перерозподіл вільних грошових ресурсів між комерційними банками та Національним банком України, а також поміж собою використовуючи різноманітні інструменти міжбанківського кредитування.

Як бачимо, зазначене вище поняття ринку міжбанківських кредитів трактується за допомогою іншого поняття “міжбанківське кредитування”. З цього приводу, доцільним є дослідження суті даного поняття. 

Так, Г. Коробова відзначає, що міжбанківське кредитування представляє собою велику частку фінансового ринку, де організовується купівля-продаж кредитних ресурсів у вигляді міжбанківських кредитів та депозитів [82, с.359]. З даним визначенням не можна погодитися, адже організовується купівля-продаж міжбанківських кредитів на ринку міжбанківських кредитів, який і є частиною фінансового ринку. Отже, не можна погодитися з твердженням, що міжбанківське кредитування є частиною фінансового ринку, адже в першу чергу, на нашу думку, це є певний процес.

Варто зауважити, що у вітчизняній економічній літературі визначення поняття “міжбанківське кредитування” не зустрічається. Так, з нашої точки зору, міжбанківське кредитування – це процес надання банку-позичальнику міжбанківських кредитів, що включає сукупність механізмів реалізації міжбанківських кредитних відносин.

Міжбанківські кредитні відносини мають поворотний та платний характер. Суб’єктами міжбанківських кредитних відносин є: кредитори та позичальники. Кредиторами у міжбанківських кредитних відносинах виступають комерційні банки та Національний банк України. Позичальниками виступають комерційні банки, які отримують міжбанківські кредити. Об’єктом міжбанківських кредитних відносин є тимчасово вільні грошові кошти, які надаються у позику з метою отримання прибутку (якщо кредиторами виступають комерційні банки) та регулювання грошового обігу і підтримання стійкості банківської системи (якщо кредитором виступає Національний банк України). Метою банку-позичальника є задоволення тимчасової потреби у грошових ресурсах для забезпечення резервних вимог НБУ, розширення активних операцій та підвищення ліквідності. Зазначені вище категорії перебувають у певному ієрархічному взаємозв’язку, що в цілому відображає реалізацію міжбанківських кредитів, як економічної категорії (рис.1.1).
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Рис. 1.1. Ієрархічний взаємозв’язок економічних понять

 міжбанківського кредитування

Так, бачимо, що міжбанківські кредити є основою для здійснення міжбанківських кредитних відносин, реалізація яких складає процес міжбанківського кредитування. Відповідно міжбанківське кредитування здійснюється на ринку міжбанківських кредитів. 

З даного дослідження чітко прослідковується ієрархія економічних понять, які перебувають у тісному взаємозв’язку між собою.

На ринку міжбанківських кредитів вільними кредитними коштами торгують фінансово стійкі банки, в яких завжди є надлишок коштів, і щоб вони приносили дохід, банки прагнуть розмістити їх у інших банках-позичальниках. Так, у наш час банкові вигідніше позичити кошти іншому банкові, аніж підприємствам, тому що гарантія повернення кредиту банком більша, ніж підприємством. Отож можна стверджувати, що міжбанківський кредит має ряд переваг над іншими джерелами поповнення ресурсної бази банків, а саме:

· надійність повернення позичених коштів, на відміну від інших позичальників, значно вища, оскільки банки вважаються більш надійними позичальниками; 

· швидкість отримання (мобільність), адже в разі виникнення потреби у ресурсах можна в будь-який момент отримати кошти від інших банків, які мають вільні кошти; 

· короткостроковий характер, на відміну від інших джерел поповнення ресурсної бази, міжбанківські кредити в разі необхідності можна залучати на досить короткий час (від 1 дня і до 1 місяця);

· порівняно нижча вартість, на противагу залучення коштів юридичних і фізичних осіб. 

Вырезано. Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Так, О.І. Лаврушин зазначає: “враховуючи динаміку основних параметрів міжбанківського кредиту (об’єми міжбанківських кредитних операцій , відсоткові ставки), а також ті зв’язки, які існують між ним та іншими сегментами міжбанківського ринку та всього фінансового ринку, розрізняють три види кредитних ресурсів в залежності від термінів погашення: 3-6 місячні; 2-та 1-місячні; кредити на термін менше 1 місяця (“короткі гроші”)” [10, с.84]. Недоліком даної класифікації за ознакою строковості міжбанківських кредитів є те, що автор не виділив кредити овернайт, які є найбільш розповсюдженими не тільки в Україні, але й у світі. Подібної думки дотримуються й українські вчені І.Ф.Прокопенко, В.І. Ганін, та ін., які відзначають, що “міжбанківські кредити мають як правило короткостроковий характер терміном від 1 дня (ночі) до 3-6 місяців” [134, с.53]. 

На думку О.В.Васюренко міжбанківські кредити надаються, як правило, на термін від кількох днів до 1-2 місяців, а досить поширеними є міжбанківські кредити овернайт, які повинні повертатися на наступний день після їх отримання [25]. Дійсно, міжбанківські кредити мають переважно короткостроковий характер. 

Дещо інше трактування строковості міжбанківських кредитів у          О.А. Лакшиної, яка вважає, що “міжбанківські кредити поділяються на кредити з фіксованою ставкою та терміном надання до одного року та на кредити, які надаються на термін більше одного року” [114, с.40]. Хоча, на нашу думку така класифікація є дещо узагальненою, адже не можна об’єднувати міжбанківські кредити овернайт, 1-та 2-місячні кредити, 3- та 6-місячні  кредити в одну класифікаційну групу. 

Вырезано. Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Серед вітчизняних вчених крім класифікації за ознакою строковості лише Р.І.Тиркало поділяє міжбанківські кредити за складом “на взаємні кредити між комерційними банками та кредитування НБУ комерційних банків” [175, с.236]. Ми також погоджуємося з тим, що міжбанківські кредити можна поділити на таких два види: взаємні кредити між комерційними банками та кредити, надані Національним банком України, але що стосується економічної ознаки, то варто було б назвати її не за складом, а за суб’єктами міжбанківського кредитування, адже і Національний банк, і комерційні банки виступають суб’єктами на ринку міжбанківських кредитів.

Варто зауважити, що міжбанківські кредити необхідно класифікувати ще й за іншими ознаками, адже комплексний підхід до виділення видів міжбанківського кредиту дозволить найповніше охарактеризувати міжбанківські кредитні операції. Дане питання потребує детального дослідження. 

Зважаючи на обмеженість дослідження даного питання у вітчизняній економічній літературі ми пропонуємо наступну класифікацію видів міжбанківського кредиту, наведену на рис. 1.2. Отже, в залежності від строків надання міжбанківські кредити можна класифікувати:

- кредити овернайт;

- кредити зі строком надання до одного місяця;
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Рис. 1.2. Класифікація видів міжбанківських кредитів

-  кредити зі строком надання від одного до трьох місяців;

- кредити зі строком надання від трьох до шести місяців;

- кредити зі строком надання від шести місяців до одного року;

- кредити зі строком надання понад один рік. 

Звичайно, як вже говорилося вище, найбільш поширеними є короткострокові міжбанківські кредити, а саме кредити овернайт, частка яких склала у 2005 році  93% [157, с.42]. Динаміка дохідності кредитів, які надаються понад три місяці має сталу тенденцію і передусім пов’язана з макроекономічними показниками. 

Дохідність за “короткими” кредитами, операції з якими проводяться, як правило, для підтримки короткострокової ліквідності є дещо нижчою. Кредитам, що надаються понад три місяці властиві значні коливання потреби в них. Ліквідність даних інструментів вважається середньою, оскільки в певні періоди попит на такі кредити зменшується, та ускладнюється їх реалізація. Попит на кредити овернайт, одно- та двохмісячні міжбанківські кредити коливається меншою мірою, тому їх ліквідність вважається більш високою, а ставки за ними  - більш прогнозованими. За суб’єктами міжбанківського кредитування міжбанківські кредити можна поділити на дві групи: кредити, надані комерційними банками та кредити, надані Національним банком України.

За критерієм платності міжбанківські кредити можна поділити на кредити з ринковою, підвищеною та пільговою відсотковою ставкою. 

Ринкова відсоткова ставка  - це ставка, яка складається в момент надання кредиту, виходячи із співвідношення попиту та пропозиції на ринку міжбанківських кредитів. Міжбанківські кредити з підвищеною ставкою виникають у зв’язку з високим ризиком надання коштів конкретному позичальнику, а також при порушенні ним умов кредитування. Пільгова відсоткова ставка є частиною диференційованого підходу до кредитування, але зважаючи на особливості ринку міжбанківських кредитів майже не використовується.

За порядком надання міжбанківське кредитування можна поділити на пряме та непряме. Пряме міжбанківське кредитування здійснюється шляхом надання безпосередньо банком-кредитором банку-позичальнику коштів без будь-яких посередників. Так, умови надання або залучення міжбанківських кредитів та контрагенти на даному ринку визначаються комерційними банками самостійно. В основі вибору банка-контрагента є аналіз фінансового стану, ділової репутації, характеру діяльності, обсягів здійснюваних операцій та наданих послуг банка-позичальника, його клієнтської бази, філіальної сітки, основних контрагентів на ринку міжбанківських кредитів, активності на фінансовому ринку в цілому. При цьому будь-яка операція по наданню міжбанківських кредитів оформляється кредитним договором.

Вырезано. Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Міжбанківські кредити також можна класифікувати за видом валютних цінностей: на міжбанківські кредити в національній валюті, міжбанківські кредити в іноземній валюті та в банківських металах. 

Ще однією класифікаційною ознакою є поділ міжбанківських кредитів в залежності від наявності забезпечення, тобто виділяють забезпечені та незабезпечені міжбанківські кредити. Як правило, в якості забезпечення міжбанківського кредиту використовується все майно, яке є в позичальника, а також цінні папери. Незабезпечені міжбанківські кредити раніше надавалися досить часто. Звісно, що з розвитком банківської системи та ринкових відносин кількість видів міжбанківського кредиту буде змінюватися.

Сутність економічної категорії проявляється у його функціях, що безпосередньо стосується кредиту. Враховуючи те, що міжбанківський кредит є одним з видів кредиту, то, відповідно, йому притаманні також функції кредиту. Зважаючи на те, що питання про функції кредиту є найбільш дискусійним в теорії кредиту, воно потребує більш глибокого дослідження. Неузгодженість щодо кількості та сутності функцій проявляється через відмінності в розумінні поняття кредиту та відсутності єдиної думки щодо виділення підходів до аналізу функцій. Результатом відсутності єдиної методологічної основи аналізу є поява великої кількості функцій, які виділяються різними економістами.

Так, В.Д. Лагутін у своїй праці виділяє перерозподільчу, стимулювальну, контрольну та функцію заміщення грошей в обігу [113]. Т.М. Костерина,    М.А. Пессель виділяють лише три функції - перерозподільчу, емісійну та контрольну [84]. Такі ж функції кредиту виділяє у своїй праці Б.С. Івасів [43]. М.М. Александрова, С.О. Маслова виділяють також перерозподільчу, емісійну та контрольну функції [2]. М.І. Савлук виділяє наступні функції: перерозподільчу, контрольно-стимулюючу та функцію капіталізації вільних грошових доходів, яку виділяє також А.С. Гальчинський [44; 53].                 В.М. Гринькова, О.Ю. Проскура виокремлюють чотири функції, а саме: перерозподільча, стимулююча, контрольна, функція заміщення грошей кредитними інструментами [42]. 

З вищесказаного видно, що серед дослідників кредиту найменше розходжень спостерігається серед перерозподільчої, контрольної та емісійної функцій.

Перерозподільча функція тісно пов’язана із суттю та роллю кредитних відносин. Її суть полягає в тому, що за допомогою кредиту акумулюються тимчасово вільні кошти усіх учасників суспільного виробництва і передаються в користування тим, хто в них тимчасово має потребу. Реалізація цієї функції дозволяє підвищити мобільність капіталу, забезпечуючи його переливання з галузей із надлишком капіталу в галузі, де тимчасово відчувається його нестача, що сприяє розширенню виробництва. Вільні кошти через кредит направляють у ті галузі виробництва, на продукцію яких передбачається зростання попиту, що призводить до отримання вищих прибутків. 

Контрольна функція полягає у здійсненні контролю суб’єктами кредитування за умовами наданого кредиту. При цьому перед видачею позики працівники банку детально аналізують діяльність позичальника за попередні періоди, визначають його кредитоспроможність та здійснюють оцінку кредитного ризику. Далі банк контролює виконання вимог кредитного договору, цільове та ефективне використання кредиту, своєчасне та повне його погашення. При цьому періодично аналізується також фінансовий стан позичальника. М.І. Савлук запропонував розширити назву даної функції, і назвати її  контрольно-стимулюючою. Аргументує це тим, що дана функція не обмежується відповідними заходами кредитора відносно позичальника. Адже, контрольно-стимулюючий вплив відчуває на собі і кредитор. Здатність вилучити з обороту кошти і вкласти їх у надійні дохідні позички сприяє тому, щоб кредитор прискорив оборот капіталу, більш економно їх витрачав, а також дає можливість підвищення свого кваліфікаційного рівня щодо прибуткового розміщення ресурсів тощо. Крім того, процес кредитування стимулюватиме позичальника для ефективного використання позики. Адже, отримання більшого прибутку створює потужний стимул до найбільш ефективного та раціонального використання отриманої позики. В.Д. Лагутін в свою чергу виділяє стимулюючу функцію окремо від контрольної [113]. 

Емісійна функція полягає у випуску грошей для обслуговування платіжного обороту. Суть даної функції кредиту випливає із функції грошей як засобу платежу. На основі кредиту здійснюється емісія грошей, як платіжних засобів. Видача позики збільшує грошову масу в обороті, а погашення позики її зменшує. Таким чином відбувається регулювання грошовою масою в обігу.

А.І. Щетинін виділяє функцію поповнення грошового обігу коштами [191, с.276]. А у працях В.М. Гринькова, О.Ю. Проскури та О.І. Лаврушина виділена функція заміщення грошей кредитними інструментами [42; 118]. На нашу думку, ці функції ототожнюються з розглянутою вище емісійною функцією, адже поповнення грошового обігу коштами це і є емісія грошей, яка призводить до збільшення грошової маси. Функція заміщення грошей кредитними інструментами на думку вказаних авторів полягає в тому, що кредит створює гроші для безготівкового грошового обігу, і ці гроші призводять також до збільшення грошової маси, що також є емісією. 

Крім вищезгаданих функцій у М.І. Савлука, А.М.Мороза,                     М.В. Пуховкіної та А.С. Гальчинського виділено функцію капіталізації вільних грошових коштів, а А.І. Щетинін називає її функцією з перетворення заощаджень фізичних та юридичних осіб у капітал [44;35;191]. Сутність даної функції проявляється  у перетворенні грошових нагромаджень та заощаджень юридичних та фізичних осіб у вартість, що дає дохід, тобто в позичковий капітал. Дане перетворення відбувається через зворотний рух та платність кредиту. 

Вырезано. Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
В економічній науці прийнято вважати, що особливих функцій якогось з видів кредиту не існує, що функції кредиту характерні, як економічній категорії. Однак, на нашу думку, кожна різновидність кредиту разом з загальноекономічними функціями мають свої особливі функціональні прояви, що безпосередньо стосується міжбанківського кредиту, як різновидності кредиту. Так, міжбанківському кредиту характерні всі вище перелічені загальноекономічні функції, але, на нашу думку, йому характерні ще й специфічні функції (рис.1.3). 

Так, перша функція міжбанківського кредиту – це функція підтримання ліквідності банків та підвищення платоспроможності банків-позичальників. Можливість залучення додаткових коштів на кредитному ринку є одним із способів підтримки ліквідності, а відповідно, платоспроможності банку. Потреби банків у грошових коштах виникають з багатьох причин і можуть з’являтися раптово і непередбачено.
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Рис. 1.3. Функції міжбанківського кредиту

Якщо банк не має можливості оперативно залучити необхідні додаткові кошти, це може поставити його в скрутне становище. Подібні потреби в додаткових коштах, як правило спричиняються необхідністю виконувати резервні вимоги центрального банку, виконувати зобов’язання перед клієнтами та задовольняти потреби своїх клієнтів у кредитах. 

Така можливість найбільш надійно реалізується у формі кредиту, який надається одним банком іншому банку.  Це зумовлено тим, що міжбанківський кредит є найбільш оперативним та доступним джерелом коштів порівняно з іншими джерелами. Ліквідність банку лежить в основі його платоспроможності, під якою розуміють спроможність банку в певні терміни та в повній сумі відповідати за зобов’язаннями. Комерційний банк в залежності від обставин може виступати на ринку міжбанківських кредитів як кредитор чи позичальник, це визначає особливу гнучкість міжбанківського кредитування як одного з засобів вирішення задач управління ліквідністю. Адже від ліквідності комерційних банків, а також розвитку міжбанківського ринку, залежить ліквідність банківської системи в цілому. 

Вырезано. Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Другою функцією міжбанківського кредиту, на нашу думку, є розширення ресурсної бази для кредитування галузей народного господарства. Одним з основних завдань кредитної політики будь-якого банку є кредитна політика, яка націлена на ефективне використання тимчасово вільних коштів. Ще одним завданням кредитної політики є задоволення потреб клієнтів у кредитних ресурсах. В разі якщо банку не вистачає коштів для задоволення потреби клієнтів у кредитних коштах банк може звернутися за міжбанківським кредитом до іншого банку, який має вільні ресурси. Банк-кредитор отримає прибуток у вигляді проценту за міжбанківський кредит, а банк-позичальник – необхідні кошти для задоволення потреб клієнтів. При цьому при залученні міжбанківського кредиту у банку-позичальника відповідно відбудеться розширення ресурсної бази. Але використання міжбанківських кредитів для розширення ресурсної бази для кредитування галузей народного господарства на даний час не має широкого розповсюдження, що можна пояснити перевагою короткотермінового залучення міжбанківських кредитів, які не співпадають з термінами розміщення коштів в реальний сектор економіки.

Ми вважаємо, що третьою функцією міжбанківських кредитів є функція індикатора кризових ситуацій. Адже саме ринок міжбанківських кредитів найбільш чутливо реагує на будь-які проблеми, які виникають в банківській системі або в економіці в цілому. Дана функція лише посилюється короткими та надкороткими термінами надання міжбанківських кредитів, що і призводить до суттєвої залежності функціонування банківської системи від стабільності ринку міжбанківських кредитів. Із всіх наявних сьогодні фінансових інструментів міжбанківські кредити найбільш оперативно реагують на зміну кон’юнктури фінансового ринку, так як банки часто розглядають ринок міжбанківських кредитів в якості оперативного джерела засобів для активних операцій в інших сегментах фінансового ринку. Тому міжбанківські кредити є своєрідним барометром стану фінансового ринку в цілому.

Вырезано. Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
При здійсненні операцій з міжбанківського кредитування є практика використання різних фінансових інструментів. З цієї точки зору, дослідження фінансових інструментів є необхідним моментом у розумінні ролі міжбанківського кредитування у процесах забезпечення банківського сектора необхідними грошовими коштами. Так, Р. Коцовська, В. Ричаківська та         В.І. Міщенко, Н.Г. Слав’янська у своїх працях виділяють наступні інструменти: короткострокові кредити, кредити строком до одного місяця та кредити на 2-3 місяці [132; 8] . На нашу думку, короткострокові кредити, кредити до одного місяця та 2-3 місячні кредити  не можна вважати інструментами, адже це лише виділені види міжбанківського кредиту за строковістю. Тому ми не можемо погодитись з даним твердженням.

І. Гумен поділив фінансові інструменти на міжбанківські та інструменти рефінансування [48, с.60]. Серед міжбанківських інструментів автор виділив: міжбанківські кредити, міжбанківські депозити, фінансовий лізинг та операції РЕПО, а в інструментах рефінансування виділив кредити центрального банку, а саме: стабілізаційні, аукціонні та ломбардні; депозити комерційних банків у центральному банку, депозитні сертифікати та операції РЕПО. На нашу думку, виділений склад фінансових інструментів на сучасному етапі є далеко не повним, адже з плином часу відбулися певні зміни в інструментах на ринку міжбанківських кредитів. За таких обставин, ми вважаємо, що інструменти міжбанківського кредитування, які використовуються на сучасному етапі, варто класифікувати на інструменти комерційних банків та інструменти Національного банку України (рис.1.4).

Поряд з традиційним міжбанківським кредитуванням існує такий вид операцій, як овердрафт за кореспондентськими рахунками, які відкриті в інших банках. 

Так, при укладанні договору на відкриття кореспондентського рахунку часто передбачається можливість роботи по коррахунку в режимі овердрафта, тобто на відповідному рахунку обліковуються суми дебетових (кредитових) залишків на кореспондентських рахунках банків на кінець операційного дня, сума якого залежить від залишку коштів на коррахунку, терміну документообігу та об’єму обороту по коррахунку. Використовується також ще один  інструмент – міжбанківські депозити. 

Міжбанківські депозити – це залучення вільних грошових коштів у тимчасове користування під певний відсоток. При використанні даного інструменту банки-учасники ринку надають один одному вільні ресурси у вигляді депозиту. Крім міжбанківських депозитів на ринку міжбанківських кредитів використовуються також депозитні сертифікати. Депозитний сертифікат – це письмове свідоцтво банку про депонування грошових коштів, що засвідчує право банку-вкладника на одержання депозиту. 

Міжбанківські депозити в Україні почали використовуватись з 1998 року.

 SHAPE 



                      Рис. 1.4. Класифікація інструментів міжбанківського кредитування

Їх можна класифікувати за строками залучення  на: 

- депозити овернайт; 

- депозити зі строком залучення до одного місяця; 

- депозити зі строком залучення від одного до трьох місяців; 

- депозити зі строком залучення від трьох до шести місяців; 

- депозити зі строком залучення від шести до дванадцяти місяців.

Вырезано. Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Ще одним інструментом на ринку міжбанківських кредитів є операції РЕПО. Це операції, при яких здійснюється купівля-продаж цінних паперів на встановлений термін із обов’язковою умовою їх зворотного продажу або купівлі за наперед встановленою ціною. В Україні операції РЕПО використовують і комерційні банки і Національний банк, а цінними паперами тут виступають державні цінні папери. З одного боку, ці операції є кредитними, бо той контрагент, що потребує коштів, продає цінні папери. А з іншого – вони регулюють грошовий обіг у країні та підтримують ліквідність банківської системи. На нашу думку, операції РЕПО займають особливе місце серед інструментів на ринку міжбанківських кредитів, як найбільш перспективний інструмент із погляду виконання центральним банком своїх основних функцій по реалізації грошово-кредитної політики і управлінню ліквідністю. Значення операцій РЕПО в цілому неухильно зростає, що обумовлено їхніми об'єктивними властивостями як одного з найбільш гнучких і практично безризикових фінансових інструментів, що носять ринковий характер.  

   РЕПО можуть стати ефективним способом подолання однієї з найбільш хворобливих диспропорцій фінансового ринку - між короткостроковістю вільних фінансових ресурсів і довгостроковістю державних цінних паперів.  Дана диспропорція обумовлена об'єктивними чинниками, тому інструмент, здатний ефективно сполучити протилежні характеристики, та виглядає найкращим із погляду його розвитку і використання. Оскільки РЕПО є одним із базових механізмів управління ліквідністю банківської системи, то в залежності від ситуації такі операції можуть бути використані для підвищення ліквідності вторинного ринку ДЦП і створення умов для зниження вартості наступних запозичень. Будучи важливим показником ринкового рівня процентних ставок кредитного ринку, а також найбільш точним індикатором очікувань учасників у відношенні коротко- і середньострокових процентних ставок на грошовому ринку, РЕПО роблять істотний вплив на формування кривої прибутковості, що є для економіки орієнтиром процентних ставок на різні терміни кредитування. 

Розвиток РЕПО також сприяє реальному збільшенню частки ринкових цінних паперів у структурі внутрішнього державного боргу без його номінального збільшення. Операції РЕПО практично не несуть у собі кредитних ризиків, оскільки являють собою забезпечені кредити. Операції РЕПО є одним із ключових інструментів проведення грошово-кредитної політики всіх індустріально розвинутих і більшості країн світу, що розвиваються. 

Наприклад, у США обсяг державних цінних паперів, куплених на умовах угоди РЕПО, в портфелі федеральних резервних банків за останні роки зріс більш, як у п’ять разів, а в активах Німецького федерального банку цінні папери на умовах про перепродаж становлять більше третини. Варто зауважити, що саме операції РЕПО є звичайною практикою для Федеральної резервної системи. Відсоткова ставка по операціях РЕПО (repo rate) встановлюється в кожному окремому випадку окремо в залежності від терміну операції, умов депонування забезпечення та його доступності на ринку. Як правило, ставка по операціях РЕПО є нижчою ніж ставка по федеральних фондах, оскільки кредити на ринку федеральних резервних фондів надаються без забезпечення. У Великобританії теж досить широко розповсюджені операції РЕПО.

Національний банк України використовує операції прямого та зворотнього РЕПО. Операції прямого РЕПО - це кредитні операції, що грунтуються на двосторонній угоді між Національним банком та комерційним банком про купівлю Національним банком державних цінних паперів із портфеля банку або іноземної валюти з подальшим зобов'язанням банку викупити державні цінні папери або іноземну валюту  за обумовленою ціною на обумовлену дату, або з банківськими металами [138, с.47]. Операції зворотного РЕПО - це депозитні операції, що грунтуються на двосторонній угоді між Національним банком та комерційним банком про продаж Національним банком зі свого портфеля державних цінних паперів з одночасним зобов'язанням зворотного їх викупу в банків за обумовленою в договорі ціною та на обумовлену дату.

В світовій практиці крім кредитів, які надаються комерційними банками широко використовуються і кредити рефінансування центральних банків. Раніше (XVIII – XIX ст.) політика рефінансування комерційних банків використовувалася виключно для впливу на стан грошово-кредитної сфери.  З розвитком ринкових відносин, поряд з початковим призначенням, рефінансування більш активно стало використовуватися як інструмент надання фінансової допомоги комерційним банкам. Центральні банки поступово перетворилися в кредиторів останньої інстанції і стали виконувати функції банку банків. А кредитно-банківські інститути, в яких виникали тимчасові фінансові труднощі, отримали можливість звертатися в центральний банк за одержанням кредитів.

Вырезано. Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Характеризуючи існуючу систему рефінансування в США, необхідно зауважити, що в своєму теперішньому стані вона функціонує порівняно недовго, адже відбулися певні зміни у даній системі на початку 2003 року. Зараз вона дещо наблизилась до європейської системи рефінансування. Основним моментом, який було змінено стала ціна  кредиту. Адже, до реформування ставка знаходилась на рівні, який був нижче ринкового. Для того, щоб запобігти використання кредитів ФРС для арбітражних цілей (перепродажу на ринку) потрібно було введення на кредитування допоміжних обмежень, які доповнювалися системою адміністрування. Зараз ставки зросли так, що ціна ресурсів ФРС стала вищою і означає верхню межу можливого коридору коливання ставок на ринку міжбанківських кредитів. 

Дисконтні позички ФРС банкам є кількох видів: первинний, вторинний, сезонний та надзвичайний кредит. Первинний кредит (primary credit) надається фінансово-стійким банкам на умовах, як правило, overnight і є основним інструментом в рамках дисконтного вікна. Хоча даний кредит може надаватися і на довший термін (кілька тижнів), але тільки в тому випадку, якщо фінансово-стійкий банк, по якихось причинах, не може залучити ресурси з ринку.  Ніяких обмежень по цілям використання ресурсів не існує. А можливість їх продажу на міжбанківському ринку і робить ставку по первинному кредиту свого роду обмеженням ціни ресурсів на даному ринку. А термін “дисконтна ставка” відноситься саме до ціни первинного кредиту. 

Вырезано. Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Надзвичайний  кредит (emergency credit) надається в тому випадку, якщо позичальник не може залучити кошти з альтернативних джерел і це може призвести до суттєвих негативних наслідків для економіки.

Всі види кредитів, за виключенням надзвичайного, повинні бути забезпечені. В якості забезпечення може прийматися досить широкий спектр фінансових активів. Хоча існують певні обмеження, включаючи рейтингові обмеження по деяким видам цінних паперів. 

Дисконтні позички, крім їх використання як важеля впливу на грошову масу і пропозицію грошей, мають важливе значення для підтримання фінансової стабільності банківської системи. Можна констатувати, що важливість ролі Федеральної резервної системи, як кредитора останньої інстанції сьогодні є ще важливішою, адже спостерігається зростаюче число випадків банкрутств банків. 

Європейська система має деякі відмінності від американської, адже для поповнення ліквідності банківської системи найчастіше використовують операції рефінансування, а також тим, що в ній існує процентний коридор для операцій на міжбанківському ринку, який визначається кредитно-депозитними операціями овернайт. Основним інструментом поповнення ліквідності в грошово-кредитній політиці ЄЦБ є так звані «операції рефінансування» (main refinancing operations), які характеризуються терміном один тиждень. Кошти по даному інструменту надаються національними банками, які входять в Євросистему, на регулярних аукціонах, що проходять кожну неділю. В доповнення до основного інструменту рефінансування здійснюється і на більш тривалі терміни. Аукціони по наданню коштів проводяться кожен місяць, а кредити надаються на три місяці. Що стосується системи рефінансування ЄЦБ, то варто відзначити, що до інструментів рефінансування мають рівний доступ всі кредитні організації на які розповсюджується вимога підтримки мінімального рівня обов’язкових резервів [115, с. 33].   

Незважаючи на те, що хоча операції на відкритому ринку для Банку Японії відіграють важливу роль у встановленні міжбанківської процентної ставки, дисконтні позики використовуються в Японії більше, ніж у США. В Японії обсяг отриманих дисконтних позичок часто перевищує обсяг обов’язкових резервів, у той час як сума наданих дисконтних позичок у США, як правило, менша, ніж 52% суми обов’язкових резервів. На відміну від ФРС, Банк Японії має повний контроль над обсягом операцій по дисконту, бо саме він вирішує скільки кожний банк позичить на певний день.

Вырезано. Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
]. 

Тендер, на якому Національний банк наперед установлює ставку по кредитам рефінансування називається кількісним. Тендер, під час оголошення якого банки у своїх заявках до Національного банку, крім суми очікуваного кредиту, пропонують відсоткову ставку, за якою вони погоджуються одержати кредит називається процентним [150]. 

Кредити рефінансування Національний банк надає тільки під забезпечення, за виключенням кредитів овернайт, які можуть надаватися і без забезпечення, тобто бланкові. В забезпечення приймаються: державні цінні папери, векселі суб’єктів господарської діяльності, подвійних складських свідоцтв, іпотечних сертифікатів, облігацій підприємств, облігацій місцевих позик, застави майнових прав. Що стосується Європейської системи, то згідно з прийнятими ЄЦБ правилами всі операції рефінансування, включаючи внутріденні кредити повинні бути забезпечені зі сторони банків. Перелік можливого забезпечення є значно ширший, ніж в Україні. Хоча, в багатьох випадках існує доступ до ресурсів центральних банків у вигляді незабезпечених кредитів. Тут можна привести приклади Чилі або Тайваню. Крім того, багато центральних банків на практиці проявляють поступливість, коли мова йде про життєву необхідність для національних банківських систем [115, с. 36].

Ще одним інструментом рефінансування є стабілізаційні кредити. Отже, стабілізаційний кредит - це кредит Національного банку, що може надаватися комерційним банкам на підтримку здійснення заходів фінансового оздоровлення для забезпечення його ліквідності на визначений строк [150]. Надається стабілізаційний кредит за плату, що не нижча, ніж облікова ставка Національного банку, таким банкам: фінансово стабільному банку, який узяв на себе борг банку, що перебуває в стані фінансового оздоровлення, банку, який розробив програму фінансового оздоровлення і звернувся з клопотанням про надання стабілізаційного кредиту під заставу державних цінних паперів або інших цінностей, банку, який перебуває в стані фінансового оздоровлення і  звернувся з клопотанням про надання стабілізаційного кредиту під гарантію чи поруку фінансово стабільного банку. Такий кредит надається комерційним банкам строком до трьох років. 

Для підтримання ліквідності банків Національний банк проводить операції з обміну валюти на національну валюту, тобто операції своп. Дані операції здійснюються лише шляхом безпосередньої домовленості та за ініціативою банків. Отже, своп – це операція, що ґрунтується на двосторонньому договорі між банком і Національним банком щодо обміну іноземної валюти на національну валюту за офіційним курсом на дату здійснення операції на визначений строк та за відповідною процентною ставкою.  При цьому операції своп між комерційними банками та Національним банком можуть здійснюватися лише з доларами США, євро, англійськими фунтами стерлінгів, швейцарськими франками, японськими єнами. При проведенні даних операцій укладається відповідний договір. Ціною операції своп є процентна ставка за користування національною валютою в розмірі встановленому за результатами проведення останнього тендера з підтримки ліквідності банків, або процентної ставки, що оголошена за кредитами овернайт. Також ціною даних операцій може бути процентна ставка за коштами в іноземній валюті, розмір якої встановлюється у процентному відношенні до рівня середньозваженої ставки міжбанківського кредитування КІАКR, розрахованої на підставі фактичних даних за міжбанківськими договорами на відповідний строк. Перерахування коштів у національній валюті за даними операціями здійснюється лише після перерахування Національному банку іноземної валюти у визначеному розмірі або після отримання копії підтвердження про кредитування рахунку, що надходить від банку-кореспондента [150, с. 46]. Договори по даним операціям вважаються виконаними, якщо комерційний банк повертає Національному банку національну валюту та проценти за користування нею, а Національний банк повертає банку іноземну валюту з відповідною платою з гідно з визначеними в договорі обсягами та термінами їх повернення. 

Операції своп, які здійснюються між комерційними банками та Національним банком з іноземною валютою вважаються кредитними операціями. 

  Національний банк проводить операції з власними борговими зобов’язаннями шляхом емісії депозитних сертифікатів та строками (один день, до 14 днів, до 365 днів).

Національний банк здійснює емісію депозитних сертифікатів у формі записів на рахунках у системі кількісного обліку СЕРТИФ, з використанням технологій, програмно-технологічних засобів та системи захисту інформації. Отже, депозитний сертифікат Національного банку - це один з монетарних інструментів, що є борговим цінним папером Національного банку в бездокументарній формі, який засвідчує розміщення в Національному банку коштів банків та їх право на отримання внесеної суми і процентів після закінчення встановленого строку [150]. Варто зауважити, що операції з розміщення депозитних сертифікатів здійснюються на договірній основі виключно з банками - юридичними особами. Дані цінні папери мають право обігу на відкритому ринку лише серед банків, а також можуть використовуватися як застава на ринку МБК. Можна стверджувати, що депозитні сертифікати є новим інструментом на українському ринку. Перші ринкові аукціони було проведено на початку 2000 року, але загальний обсяг операцій був низьким. Активне використання даного інструменту почалося у 2001 році. У більшості країн державні боргові цінні папери використовуються як найнадійніший та високоліквідний інструмент, тоді як фінансові агенти в Україні мають більше довіри до НБУ, що робить депозитні сертифікати привабливішими для комерційних банків. 

Іншим інструментом рефінансування є операції з купівлі (продажу) державних облігацій. В Україні ринок державних цінних паперів функціонує з 10 березня 1995 року у вигляді облігацій внутрішньої державної позики, емітентом яких було Міністерство фінансів України. Операції з купівлі (продажу) державних облігацій можуть здійснюватися Національним банком шляхом участі в торгах, які проводяться організаторами торгівлі цінними паперами, що офіційно зареєстровані відповідно до законодавства України, згідно з установленими ними правилами. З метою підтримання ліквідності банків і регулювання грошово-кредитного ринку Національний банк здійснює операції з купівлі (продажу) державних облігацій на позабіржовому ринку. Ініціатором такої операції, як правило, є сторона, яка зацікавлена в терміновому проведенні операції з купівлі (продажу) таких цінних паперів. 

На відміну від України, операції на відкритому ринку є найважливішим знаряддям монетарної політики у США. Так, ФРС проводить більшість своїх операцій на відкритому ринку з цінними паперами Державної скарбниці, адже ринок цих цінних паперів є найбільш ліквідний і найбільший за обсягами купівлі-продажу. Він має здатність витримувати суттєві обсяги операцій ФРС, не викликаючи надмірних коливань курсів. Рішення з питань операцій  на відкритому ринку приймає Федеральний комітет відкритого ринку (ФОМС). В Україні дані операції не мають такого розповсюдження, як в розвинутих країнах, зокрема у США. Адже, погана кредитна історія уряду та невпевненість економічних агентів у довгостроковій макроекономічній збалансованості підривають попит на державні цінні папери. Так, у 2001 році банки почали позбуватися державних цінних паперів на користь депозитних сертифікатів НБУ. Хоча у міжнародній практиці трапляються випадки, коли обидва види цінних паперів (державні облігації та інструменти центрального банку) використовуються для регулювання ліквідності (приклади Гани та Чехії). 

Єгипет використовує не лише державні облігації для управління резервами, а й депозити комерційних банків у центральному банку. Однак, у Філіппінах використання обох цих інструментів викликало незручності і навіть труднощі. В Індонезії, центральний банк випускає власні облігації для управління ліквідністю та купує цінні папери банків для надання резервів. 

Таким чином, для розвитку міжбанківського кредитування слід перш за все налагодити ефективну організаційну систему ринку міжбанківських кредитів, розширити та вдосконалити вже існуючі інструменти міжбанківського кредитування, а також систему забезпечення даних кредитів. Для цього необхідним є розвиток ринку цінних паперів, адже, саме цінні папери переважно виступають в якості забезпечення на ринку міжбанківських кредитів. 

Так пріоритетним напрямком розвитку ринку цінних паперів, на нашу думку, є сприяння розвитку вторинного ринку. У кожному разі, не маючи активного вторинного ринку в Україні, центральний банк практично обмежений операціями на первинному ринку. Фінансове одужання та розвиток стабільної фінансової системи повинні бути однією з основних цілей координації між монетарними і фіскальними органами в Україні.

1.2. Економічна сутність дієвості міжбанківських кредитів 

Міжбанківський кредит впливає не лише на банківську систему, а й на економіку в цілому. Тож на сучасному етапі вітчизняний ринок міжбанківських кредитів відіграє важливу роль не лише у банківській сфері, а й в економіці. Варто зазначити, що серед вчених не має єдиної точки зору на роль міжбанківського кредиту.

Так у праці  [8, с.310] автори вказують, що роль ринку міжбанківських кредитів полягає у забезпеченні нормальних умов функціонування ринку позичкових капіталів, а також в тому, що він є об’єктом державного регулювання та механізмом впливу державних органів на діяльність банків.   Р. Коцовська і В. Ричаківська роль ринку міжбанківських кредитів вбачають у тому, що він дає банкам додаткове джерело доходів як за рахунок різниці між цінами купівлі та продажу кредитів, так і за рахунок диверсифікації процентних ставок за кредитами різної категорії терміновості [132, с.104]. Російські економісти С.В. Гагарин, Ю.Б. Никольский, Г.А. Шамав роль міжбанківських кредитних операцій визначають у залученні коштів на розрахункові рахунки, у наданні акумульованих коштів в кредити на умовах платності, терміновості та поверненості, а також у здійсненні розрахунків [34, с.14 ]. 

Вырезано. Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Тому, виникає потреба у більш детальному дослідженні теоретичних основ цього процесу, що і призводить до необхідності визначення поняття “дієвість міжбанківських кредитів” для детального розкриття предмету дисертаційного дослідження. 

На нашу думку, дієвість міжбанківських кредитів слід розглядати як здатність міжбанківських кредитів впливати на підвищення ефективності функціонування банківської системи шляхом перерозподілу грошових потоків між банками. 

Дане визначення відображає позитивні тенденції впливу міжбанківських кредитів на розвиток банківської системи. При цьому варто зауважити, що дієвість міжбанківських кредитів можлива лише за умови ефективної реалізації усіх рівнів процесу міжбанківського кредитування (див. рис. 1.1).

Стійкість банківської системи має вирішальне значення для забезпечення фінансової стабільності країни. Сучасний розвиток та існування банківської системи на тлі зростання конкурентного середовища у сфері залучення вільних грошових коштів з метою подальшого їх перерозподілу потребує від банків не тільки оптимальних умов надання необхідних послуг, але й обов’язкового врахування ризиків, які пов’язані з проведенням банківських операцій та мають як зовнішні, так і внутрішні прояви. Саме за таких умов постає питання дієвості міжбанківського кредитування у підвищенні фінансової стійкості банківської системи загалом, так і окремо взятого банку, адже ланцюгова реакція банкрутств може бути результатом несвоєчасного реагування на перші прояви нестабільного функціонування банківської установи. 

Необхідно з’ясувати сутність поняття фінансової стійкості банківської системи, аби зрозуміти на що саме і як здійснює вплив міжбанківське кредитування. Можна стверджувати, що фінансова стійкість банківської системи безпосередньо залежить від фінансової стійкості окремо взятих банків. Тому необхідно спочатку з’ясувати сутність поняття фінансової стійкості банківської установи, як елемента фінансової системи. 

У праці [82, с.18] автор зазначає, що фінансова стійкість банку визначається його ліквідністю та платоспроможністю. Інші фахівці відносять до фінансової стійкості узагальнюючі показники діяльності, які синтезують характеристики інших складових економічної стійкості: обсяг і структура власних коштів, рівень прибутковості, норму прибутку на власний капітал, ліквідність, мультиплікативна ефективність власного капіталу і створення банком додаткової вартості [189, с.32]. Таке розширення групи показників, у даному визначенні, на нашу думку внесло як теоретичну, так і практичну невизначеність їх складу.  

В.М. Кочетков у своїй праці трактує фінансову стійкість банку, як здатність банку виконувати свої функції з максимальною ефективністю і мінімальним ризиком у ринковому середовищі незважаючи на вплив ендогенних та екзогенних факторів [86, с.44]. В. Вітлінський,                            О. Пернарівський у своїй праці виділили фінансову стійкість банку як складову його надійності, яка у свою чергу характеризується критеріями капітальної стійкості, ліквідності, прибутковості та ризику [27, с.48]. Н.М. Шелудько визначає фінансову стійкість банку, як “якісну характеристику спроможності банку здійснювати повноцінну трансформацію ресурсів і ризиків, витримуючи вплив факторів зовнішнього та внутрішнього середовища” [187, с.43]. На нашу думку, досліджені вище підходи до визначення даного поняття є взаємодоповнюючими, оскільки визначення фінансової стійкості без певних фінансово-економічних показників є неможливим. Отже, фінансова стійкість – це здатність банку ефективно працювати у ринковому середовищі, яка характеризується ліквідністю та платоспроможністю банку. 

Крім того, на нашу думку, необхідно визначати стійкість комерційного банку не лише виходячи із специфіки банківської діяльності, але перш за все враховуючи положення теорії стійкості та рівноваги механічних систем, оскільки саме поняття «стійкість» прийшло в економіку із механіки. Враховуючи вищевикладене, під стійкістю банку необхідно розуміти його здатність повертатися в стан рівноваги після дестабілізаційного впливу різних факторів. При оцінці стійкості банківської системи необхідно враховувати наявність структурних змін і, відповідно, її здатність нівелювати ці зміни та переходити в новий рівноважний стан. Не дивлячись на наукові дослідження посвячених даній тематиці та викладених в пропозиціях, направлених на підвищення стійкості банківської системи, досі актуальною залишається проблема механізмів впливу на неї. Отже, на нашу думку, необхідним є дослідження питання дієвості міжбанківських кредитів, як одного з інструментів підтримання стійкості банківської системи. Особливої актуальності дослідження даних питань набуває в сучасних умовах при активній інтеграції національної економіки в світове господарство. Якщо відбувається тимчасовий розрив в ліквідності банку, тобто активи в часі не співпадають з зобов’язаннями, то вирівнювання даної ситуації можливе через підтримання ліквідності, тобто через міжбанківський кредит, адже однією з функцій міжбанківського кредиту є саме підтримання ліквідності. 

Що стосується стійкості банківської системи, то вона має вирішальне значення для забезпечення фінансової стабільності країни. А концепція фінансової стійкості, на наш погляд, означає не тільки своєчасне виявлення факторів ризику, які загрожують стабільній роботі банківської системи, але й формування механізмів, які забезпечать підвищення стійкості до криз в банківській системі. Ринок міжбанківських кредитів є одночасно і індикатором, і каталізатором банківських криз. Незадовго до початку кризи завжди відмічається період суттєвого росту ринку МБК. А в той час, як тільки криза починається, ринок міжбанківських кредитів моментально звертається, що призводить до ще більших масштабів та динаміки розвитку банківської кризи. Так, історія всіх українських та російських банківських криз з 90-х років ХХ ст. наглядно підтверджує даний факт. Основною причиною є висока чутливість української банківської системи до стресів, тому виникає необхідність вдосконалення механізмів, що дозволяють комерційним банкам разом з Національним банком більш ефективно адаптуватися до будь-яких змін в економіці. Перш за все необхідно удосконалення механізму рефінансування Національним банком України, щоб при загрозі кризи на даний спосіб підтримання ліквідності міг розраховувати широке коло банків.

Вырезано. Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Враховуючи особливості міжбанківського кредиту нами виділено фактори, що обумовлюють дієвість міжбанківських кредитів (рис. 1.5.).
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Рис. 1.5. Фактори, що обумовлюють дієвість міжбанківських кредитів

Ресурсами на міжбанківському кредитному ринку переважно торгують комерційні банки, які вважаються стійкими та в яких постійно є надлишок ресурсів. Дані комерційні банки відповідно зацікавлені надати вільні ресурси у позичку для отримання прибутку, банкам, які мають потребу у таких ресурсах. При цьому комерційний банк більше зацікавлений у наданні кредитів іншому комерційному банку порівняно з наданням кредиту юридичним чи фізичним особам, адже банк є більш надійним позичальником. Відсутність розвинутих ринків цінних паперів і нерухомості також підвищує дієвість міжбанківських кредитів. Обсяги потреб банків-позичальників у міжбанківському кредитуванні зумовлені насамперед їхньою діяльністю, у зв’язку з якою виникає потреба у залученні коштів для підтримання ліквідності або для здійснення активних операцій. Крім цього необхідно звернути увагу на внутрішні фактори. Одним з таких факторів є наявність кваліфікованих працівників для роботи на ринку міжбанківських кредитів.  

Відповідність між попитом на міжбанківські кредити та їх пропозицією має велике економічне значення. При цьому недостатня або надмірна пропозиція міжбанківських кредитних ресурсів спричинить негативні наслідки на мікрорівні та негативно вплине на банківську систему в цілому. Наслідком дефіциту кредитних коштів, безумовно, буде зниження ліквідності окремих банків та зменшення обсягів активних операцій. Перекредитування призведе до ще більш загрозливих наслідків. Адже за рахунок надмірного залучення позичкових коштів банками-позичальниками частину кредитів вони не зможуть повернути, а це в свою чергу може призвести до кризи в банківській системі. Крім того, надмірне збільшення будь-яким банком обсягу кредитного портфеля може призвести до неможливості управління ним. Для того, щоб не допустити надмірного збільшення міжбанківського кредитування необхідно здійснювати детальну оцінку стану кредитоспроможності банку-позичальника, забезпечення кредиту та слідкувати за змінами ставки рефінансування. 

Міжбанківські кредити набули значно більшого розвитку у світовій практиці, ніж в Україні. Так, у Великобританії міжбанківські кредити набули широкого розвитку після підвищення норм обов’язкових резервів і багато банків змушені були регулювати резервну позицію з допомогою короткострокових позик у інших кредитних установ. Пізніше міжбанківські кредити почали використовуватися, як джерело додаткового залучення коштів [35, с.18]. 

У США за останні роки також широко використовували міжбанківські кредити для забезпечення ліквідності. Банки, які не є членами Федеральної Резервної Системи можуть отримувати кредити у банків-кореспондентів. Банки, які є членами ФРС можуть залучати для підтримання ліквідності федеральні резервні фонди, які представляють собою залишки по депозитах, що зберігаються на рахунках в федеральних резервних банках. В результаті неочікуваного збільшення вкладів або скорочення кредитів у комерційних банків можуть створюватися надлишкові резерви. А оскільки дані кошти не приносять доходу, то банки з задоволенням дають їх на короткі терміни  в розпорядження інших банків. Як правило федеральні резервні фонди надаються за ставками вищими, ніж облікова ставка. На сучасному етапі великі комерційні банки розглядають ці фонди як альтернативне джерело коштів. Оскільки федеральні резервні фонди рахуються купленими коштами, а не вкладами, то банк-позичальник не повинен забезпечувати їх резервами або оплачувати витрати по їх страхуванню в Федеральній комісії по страхуванню депозитів. Комерційний банк, який хоче отримати кредит або продати федеральні резервні фонди може мати справу безпосередньо з іншим банком, брокером, який спеціалізується на даних фондах або з банком-кореспондентом. Після укладання договору банк-продавець федеральних фондів поручає федеральному резервному банку свого округу дебетувати  свій рахунок та перевести кошти банку-позичальнику. Більшість таких операцій укладаються на досить короткі терміни – до одного тижня. Хоча частина операцій може носити більш тривалий характер. Так звані термінові (term) операції можуть сягати кількох місяців [34, с.19]. 

1.3. Еволюція дієвості міжбанківського кредитування в Україні

В умовах становлення ринкових відносин міжбанківське кредитування має велике значення у забезпеченні банківських установ грошовими ресурсами. Хоча механізм міжбанківського кредитування функціонує в Україні не достатньо довго. Адже, до проголошення незалежності України діяв механізм централізованого розподілу кредитних ресурсів між державними банками, яких, до речі, було усього 6 [48, с.58]. За такої кількості фінансово-кредитних установ про існування в країні ринку міжбанківських кредитів не могло бути і мови. Проголошення незалежності України, та перехід до ринкової економіки стало початком становлення власної фінансово-кредитної системи. Так, у 1991 році було прийнято Закон «Про банки та банківську діяльність», в якому передбачалося створення Національного банку України на основі Української республіканської контори Державного банку СССР. У Декларації про державний суверенітет України та Законі  «Про економічну самостійність Української РСР», передбачено право формування власної банківської системи. Це і стало початком створення нових комерційних банків. Так, на початок 1993 року в Національному банку України було зареєстровано 133 банки, а на початок 1994 року у книзі реєстрації було вже 211 банків. Отож, масове створення банків, значна частина яких мали надто мізерний капітал для забезпечення своєї ліквідності та для стабільної діяльності, та створення Національного банку України, однією з основних функцій якого є підтримання ліквідності банківської системи, і стало поштовхом до розвитку міжбанківського кредитування в Україні. 

Вырезано. Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Так, у праці А.М. Мороза є дослідження розвитку кредитних відносин Національного банку України з комерційними банками. На нашу думку, цього не достатньо, адже кредитні відносини НБУ з комерційними банками це лише частина ринку міжбанківських кредитів [181, с.83]. І. Гумен розглядає аспекти розвитку ринку міжбанківських кредитів в Україні до 1998 року [48, с.58]. Але, з плином часу відбулися суттєві зміни у міжбанківських кредитних відносинах, які потребують детального дослідження та аналізу. Для цього, на нашу думку, необхідно виокремити етапи розвитку міжбанківських кредитних відносин в Україні.

Перший етап (1991-1994), якому були притаманні наступні риси. На першому етапі становлення ринок міжбанківських кредитів в Україні мав ряд особливостей. Він почав функціонувати не маючи єдиних правил, без будь-яких відпрацьованих технологій та процедур проведення операцій. Крім того, не було розроблено механізмів гарантування повернення кредитів та матеріальної відповідальності учасників ринку у випадку їх неплатоспроможності. Тому можна вважати, що ринок міжбанківських кредитів створювався в Україні буквально на порожньому місці, оскільки в колишньому Радянському Союзі діяв неринковий механізм централізованого розподілу кредитних ресурсів між державними банками.

З 1991 р. Національний банк надавав кредити комерційним банкам для завершення розрахунків між підприємствами, для покриття дефіциту державного бюджету. Крім того, кредити надавалися також для підприємств визначених галузей державного сектора економіки. Відбувалося це або безпосереднім кредитуванням Національним банком окремих суб’єктів державного управління, в першу чергу уряд, або через надання кредитів комерційним банкам. Більше кредитів надавалося тим банкам, які мали більший розмір статутного фонду, а також розгалужену мережу філій та відділень тощо. 

В той час емісійні кредити надавалися за пільговими процентними ставками, які були значно нижчими, ніж темпи інфляції, що прискорювало процес знецінення грошей та, переважно, неплатоспроможним клієнтам.

У 1992 р. Парламент прийняв рішення, адресовані НБУ, про надання позик, що мали характер позабюджетних субсидій. Загальний розмір кредиту підприємствам, призначений для фінансування операцій з погашення взаємної заборгованості, досяг 8% ВВП. Преференційні позики сільськогосподарському сектору склали 6% ВВП. Вважалося, що ці кредити є компенсацією за збитки, понесені в агропромисловому секторі через регулювання цін. Додатково НБУ надав кредит у сумі, що відповідає 1% ВВП, фінансуючи доплати до цін на хліб та зернові продукти. Парламентом було також прийнято рішення про надання кредиту Національного банку для сільськогосподарського, паливно-енергетичного секторів та гірничодобувної промисловості на суму 8% ВВП.

 Переломним був 1993 рік, коли обсяги кредитів рефінансування зросли в 30 разів і основну їх частку було спрямовано на фінансування агропромислового комплексу. Переважно дані кредити потрапляли клієнтам з низькою платоспроможністю. Такі підприємства підтримувалися державою, тому отримані кредити досить часто не могли повернути. Така ситуація негативно впливала на ліквідність комерційних банків і стимулювала до видачі Національним банком нових кредитів. За станом початок 1993 р. вартість позабалансових зобов'язань НБУ, гарантованих Кабінетом міністрів або НБУ, становила $511 млн. Водночас, валютні резерви Національного банку були нульовими; він не мав кореспондентських рахунків в іноземних банках, а активи НБУ в іноземній валюті в сумі $42 млн. депонувалися в державному експортно-імпортному банку. Слід зазначити, що тоді ще не було прийнято закону про центральний банк. Надзвичайний тиск із боку промислового та аграрного лобі з метою отримання допомоги від держави зумовив прийняття рішень, що підривали незалежність НБУ. Центральний банк надавав кредити уряду, комерційним банкам та приватним суб'єктам на підставі рішень Верховної Ради, Кабінету Міністрів України або Президента України. З квітня 1993 року міжбанківські ресурси зосереджувалися переважно у системних банках, серед яких значно виділився банк “Україна”, який став основним покупцем міжбанківських кредитів, при цьому більша частина таких кредитів припадала на кредити рефінансування НБУ. Великі обсяги залучених даним банком кредитів на ринку МБК були наслідком широкомасштабного кредитування села і сезонних коливань потреби в грошових коштах [48, с.58]. Зниження частки нових комерційних банків на ринку міжбанківських кредитів свідчить про негативні тенденції на даному ринку, які стали наслідком кредитної експансії держави. Із зростанням інфляції в грудні 1993 р. НБУ видав розпорядження, адресоване всім комерційним банкам, із вимогою отримання дозволів на проведення кредитних операцій. Таким чином, кредитна діяльність банків була значно обмежена. Протягом наступних місяців унаслідок тиску з боку банків та потенційних боржників НБУ поступово відмовився від цієї вимоги.

У 1994 р. були надані кредити позабюджетного характеру: на фінансову підтримку банків (січень), погашення заборгованості між підприємствами (лютий - квітень), підтримку сільськогосподарського сектора в період збирання врожаю (серпень - вересень). Прямим наслідком такої політики стала гіперінфляція.  Так, у липні цього року НБУ запропонував комерційним банкам підтримати сільгоспвиробників пільговими кредитами. Для тих банків, які з власної ініціативи спрямовували мобілізовані ними кредитні ресурси на кредитування підприємств агропромислового комплексу за ставкою 30% річних, встановлювалася пільгова норма обов’язкових резервів – 10% при загальній нормі – 15%. У серпні 1994 року НБУ надіслав комерційним банкам розпорядження про обов’язкове кредитування сільськогосподарських виробників у розмірі 10% від мобілізованих протягом останнього місяця кредитних ресурсів. Такий процес у банківській сфері дістав назву “оброку”. Але вже з вересня даного року комерційні банки було звільнено від “оброку”.

Вырезано. Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Єдиним продавцем кредитів на кредитному аукціоні був НБУ. Рішення про дату аукціону, обсяг кредитів, строк та цілі, на які вони продаються, а також початкова процентна ставка приймалися НБУ. До участі в аукціонах допускалися комерційні банки, що  виконували установлені НБУ економічні нормативи, своєчасно подавали звітність і повертали раніше отримані кредити. На кредитному аукціоні заявки задовольнялися в міру зниження запропонованої в них процентної ставки, починаючи з найвищої. В результаті цього Національний банк припинив кредитування суб’єктів господарювання, що сприяло підвищенню ліквідності банківської системи. 

У 1994 році комерційні банки України зіштовхнулися з рядом фінансових труднощів, які негативно вплинули на ринок міжбанківських кредитів. В результаті зміни бази та ставки оподаткування банківських установ відбулося падіння прибутковості банківської діяльності. Тому багато банків стали схилятися до проведення більш ризикових кредитних операцій. Так, акценти ризику перемістилися у бік ринку міжбанківських кредитів, який став небезпечною сферою розміщення грошових коштів. Деякі банки перестали виконувати свої зобов’язання. Тому аби не стати жертвами ринку МБК, комерційні банки не поспішали розміщувати вільні кредитні ресурси, а залишали значні суми грошових коштів на своїх кореспондентських рахунках. Ринок міжбанківських кредитів перетворився на полігон, де все залежало не від точних розрахунків та здорового глузду, а від удачі. Одним з перших банків, що постраждав від даної ситуації, став банк “Алекс”. Більшість кредитів, наданих даним банком комерційним фірмам, було втрачено. Банк намагався врятуватися, залучаючи у інших банківських установ міжбанківські кредити, повернути які в подальшому йому не вдалося. “Алекс” встановив своєрідний рекорд з кількості неповернених міжбанківських кредитів своїм кредиторам. Саме  через це він був названий самим ризикованим банком України. Так, всього даний банк не повернув кредити 79 комерційним банкам на суму 700 млрд. карбованців. Дана сума була більшою за статутний капітал банку майже в 10 разів. Після його краху банкрутами стали і такі великі банки, як  “Відродження”, Лісбанк, Економбанк та інші [3, с.452]. У важкому становищі опинилися також деякі великі банки, які на той час мали велику частку активів всієї банківської системи України, такі як Укрсоцбанк та Промінвестбанк. Їх банкрутство могло потопити всю банківську систему за ланцюговою реакцією. Так, на кінець 1994 року 11 банків були офіційно оголошені банкрутами, а 18 – закінчили рік зі збитками [21, с. 164].  Не допустити до краху всього фінансового ринку вдалося завдяки оперативним діям Національного банку України. 

Так, на початку 1995 року було прийнято Національним банком України доленосну для банківської системи Постанову № 40 від 25.02.1995 р. “Про невідкладні заходи щодо фінансового оздоровлення комерційних банків та відновлення їх ліквідності і платоспроможності”. Даною постановою було передбачено, що загальна сума залучених та наданих комерційними банками міжбанківських кредитів не може бути більшою ніж подвійний розмір власних коштів банку і заборонялося працювати на ринку міжбанківських кредитів філіям та відділенням банків, які не є юридичними особами. В даному році було запроваджено проведення цільових кредитних аукціонів з розміщення міжбанківських кредитів комерційним банкам для кредитування підприємств, які підтримувалися державою. 

Стати учасником аукціону міг лише той комерційний банк, в якого клієнтами були підприємства, які здійснювали реструктуризацію. При цьому уряд спільно з Національним банком України визначали підприємства, які могли отримати дані кредити. Для  його отримання підприємства змушені були надати бізнес-план, план реструктуризації, а також інші фінансові документи. На основі статистичних звітів підприємств за рік банки аналізували їх діяльність, обґрунтовували необхідність кредитування та визначали чи зможуть дані підприємства повернути кредит. В разі прийняття позитивного рішення про видачу кредиту банк надсилав заявку про участь в аукціоні Національному банку України. На жаль, ці заходи з кредитної підтримки вітчизняних виробників не дали необхідного ефекту. В даному році на ринку міжбанківських кредитів почали укладатися угоди в іноземній валюті, що в певній мірі сприяло страхуванню інфляційних ризиків банків на ринку міжбанківських кредитів. 

Вырезано. Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Спільною для всіх цих кредитів рисою є процентна ставка, нижча від ринкової. Такі субсидовані кредити були погано забезпечені, передбачали застосування преференційних ставок, так ніколи і не обслуговувалися та не були повернені. Однак ставка за кредитами НБУ, зазвичай, була нижчою за офіційно оголошену (табл.1.1).

Таблиця.1.1 

Процентні ставки по  кредитах, виданих НБУ, %*.

	Період
	Облікова ставка НБУ
	Фактична ставка за інструментами

	
	
	усього
	У тому числі

	
	
	
	кредитні аукціони
	на тендері
	ломбардні кредити
	кредити овернайт
	операції РЕПО
	інші меха-

нізми

	1992
	
	
	
	
	
	
	
	

	1993
	
	
	
	
	
	
	
	

	1994
	
	
	
	
	
	
	
	

	1995
	
	
	
	
	
	
	
	

	1996
	
	
	
	
	
	
	
	

	1997
	
	
	
	
	
	
	
	

	1998
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	2000
	
	
	
	
	
	
	
	

	2001
	
	
	
	
	
	
	
	

	2002
	
	
	
	
	
	
	
	

	2003
	
	
	
	
	
	
	
	

	2004
	
	
	
	
	
	
	
	

	2005
	
	
	
	
	
	
	
	

	2006
	
	
	
	
	
	
	
	

	2007
	
	
	
	
	
	
	
	


          * Складено на основі [ 23, с.95]

Рівень облікової ставки, що встановлювалася Національним банком та рівень інфляції – основні фактори, на які мала бути зорієнтована відсоткова політика центрального банку. Тому можна сказати, що відсоткова ставка встановлювалась до 1996 року у невідповідності економічній ситуації на той час, що видно з табл.1.2.

Таблиця 1.2

Динаміка рівнів облікової ставки та  інфляції в Україні,

1991-2000 рр.*

	Роки
	Середньорічний рівень облікової ставки, %
	Річний рівень інфляції, %

	1
	
	

	1991
	
	

	1992
	
	

	1993
	
	

	1994
	
	

	1995
	
	

	1996
	
	

	1997
	
	

	1998
	
	

	1999
	
	

	2000
	
	


* Складено на основі [22, с.76, 95]

Впливовість комерційного банку на ринку була важливим фактором при встановленні ставки за кредитом. Ціла низка банків обслуговували бюджетні рахунки, і більшість із них тримала у своїх активах портфель казначейських цінних паперів.

Коли центральний банк підвищував ставку рефінансування, впливові банки вдавалися до тиску, і НБУ погоджувався на недотримання цими банками норм обов’язкового резервування або надавав кредити за преференційними ставками. Обсяг кредиту комерційним банкам досяг найвищої відмітки у грудні 1997 р. та вересні 1998 р., коли НБУ підвищив розмір обов’язкових резервів та водночас збільшив рефінансування банківського сектору.

Надання кредитів за пониженими процентними ставками рівноцінне субсидії, і такі кредити, зазвичай, цікавлять суб’єктів із підвищеним кредитним ризиком. У довготерміновій перспективі тягар покращення якості кредитного портфелю таких суб'єктів припадає на витратну частину бюджету, але сьогодні це може призвести до погіршення фінансового становища центрального банку, приблизний розрахунок суми таких кредитів зроблений у табл.1.3. 

Так,  в період від 1996 по 1999 роки банку “Україна” була надана позика  розміром 398 млн. гривень і призначалася вона на фінансування сільськогосподарського виробництва, проведення ремонтних робіт у Палаці “Україна” та підтримання ліквідності банку “Україна”.

Таблиця 1.3

Кредити центрального банку, млн. грн. 

(за станом на кінець року)*

	Рік
	Кредити Національного банку
	Усього
	Усього, % від ВВП

	
	нефінансовим державним установам
	приватному сектору
	банківському сектору
	
	

	1992
	
	
	
	
	

	1993
	
	
	
	
	

	1994
	
	
	
	
	

	1995
	
	
	
	
	

	1996
	
	
	
	
	

	1997
	
	
	
	
	

	1998
	
	
	
	
	

	1999
	
	
	
	
	

	2000
	
	
	
	
	


* Розраховано на основі  [21, с.93]. 

Позику потрібно було бути повернути протягом 2,5 років, а процент нараховувався за ставкою, еквівалентною половині оголошеної облікової ставки центрального банку. 

Закон про НБУ, прийнятий в 1999 р., визначив порядок встановлення ставки рефінансування. У статті 42 Закону передбачено надання кредитів банкам, які мають проблеми з ліквідністю, за ставкою не нижче від ставки рефінансування центрального банку [146]. 

Третій етап (1996 – 2000рр.) почався з введенням ломбардного кредитування та операцій РЕПО. Дійсно досить важливу роль у підвищенні збалансованості грошово-кредитного ринку відіграло запровадження Національним банком у 1996 році ломбардного кредитування комерційних банків під заставу державних цінних паперів та угод РЕПО. В результаті чого монетарна політика Національного банку зазнала якісних змін. Перш за все про них свідчить пониження облікової ставки з 105 до 40%. Крім того варто зауважити, що із застосуванням такого інструменту міжбанківського кредитування, як ломбардне, виникли певні особливості. Даний інструмент мав особливу цінність, оскільки ним можна було скористатися навіть тоді, коли на ринку міжбанківських кредитів з різних причин ресурси придбати було не можливо, використовувався він переважно для підтримки ліквідності комерційних банків. 

Вырезано. Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Що стосується депозитних операцій центрального банку, то згідно з договором певна частина валютних резервів НБУ була депонована в іноземних банках, які потім обмінювалися на гривні та купували українські казначейські цінні папери. Банк-агент отримував комісійні. Головна мета цих операцій -  підвищення ліквідності ринку казначейських цінних паперів та задоволення потреб уряду у фінансуванні. Штучне стимулювання попиту на казначейські цінні папери дозволило залучити більше коштів для фінансування бюджету за ставкою, нижчою від ринкової. Отже, це були операції з перерозподілу з елементом субсидії. Крім того, НБУ депонував в іноземних банках кошти своїх валютних резервів із вимогою про надання кредитів окремо визначеним підприємствам та банкам. Таким чином центральний банк опосередковано підтримував окремих суб’єктів.

Прикладом фінансової підтримки банків може служити кредит, наданий Реал-Банку в 1997 р. Цей кредит важко назвати грошовою операцією, оскільки він не виконував ролі механізму рефінансування, а радше забезпечував ліквідність банку та надавав опосередковану допомогу уряду (частину цих коштів була спрямували на ринок казначейських цінних паперів). Через існування бюджетних проблем цей кредит не був вчасно повернутий центральному банку, через що у балансі НБУ утворилися неліквідні активи. У банківському секторі було ще два випадки фідуціарного кредитування: з Промінвестбанком України - на суму $50 млн. та Кредитімпексбанком (Москва) - на суму $30 млн. (НБУ не надає учасникам ринку інформацію про ці операції. Частково ця інформація стала відомою зі звітів Прайс Уотерхауз Куперс та прес-конференцій).

Результати жодних аналізів ризиків, обумовлених зобов’язань та фінансового впливу на баланс та прибутковість центрального банку, не були опубліковані. Деякі з цих операцій мали форму обумовлених зобов’язань, і центральний банк ризикував іноземними активами, внаслідок чого їх якість погіршилася і з’явився ризик зниження прибутку. Нарешті, важливим результатом став перерозподіл ресурсів та опосередкована фінансова допомога уряду через зменшення витрат на фінансування бюджету. Ці операції відбилися на фінансовому стані уряду, оскільки вони штучно знижували вартість позик. Крім того, на ринку міжбанківських кредитів з 1997 року НБУ встановив комерційним банкам нормативи міжбанківського кредитування. Такі показники було запроваджено Інструкцією НБУ “Про порядок регулювання і аналіз діяльності комерційних банків”, затверджену постановою Правління НБУ від 30 грудня 1997 року № 469. Однією з таких меж був норматив максимального розміру наданих міжбанківських кредитів (Н12), який розраховувався як співвідношення загальної суми наданих комерційним банком міжбанківських кредитів до суми власних коштів банку. Ще одним показником був також норматив максимального розміру отриманих міжбанківських кредитів (Н13), який розраховувався як співвідношення загальної суми отриманих комерційним банком міжбанківських кредитів до суми власних коштів банку. Максимально допустимі значення даних нормативів були 200% та 300% відповідно. Але із введенням в дію нової Інструкції НБУ “Про порядок регулювання діяльності банків в Україні”, затверджену постановою Правління НБУ № 368 від 28.08.2001р., дані нормативи перестали використовуватися.

У 1998 році обсяг міжбанківського кредитування зменшився, оскільки у банків практично не було вільних грошових коштів, всі кошти йшли на підтримку власної ліквідності. 

Четвертий етап розвитку міжбанківських кредитних відносин в Україні почався у 2000 році і по сьогодні. Початок даного етапу характеризується з найістотнішими змінами пов’язаними з затвердженням у грудні 2000 року “Положення про механізми рефінансування комерційних банків України”, яким введені нові інструменти рефінансування (кредити, надані на тендерах, кредити овернайт, стабілізаційні кредити та інші) комерційних банків. Це свідчить про вплив реформування європейської системи центральних банків на вітчизняний ринок міжбанківських кредитів. Таким чином можна стверджувати, що НБУ починає застосовувати методи кредитування, які вже широко використовуються в світі.

У 2002 році серпні місяці було прийнято Національним банком тимчасове Положення “Про порядок кредитування (рефінансування) Національним банком України банків, які здійснюють довгострокове кредитування”. Дане положення досить зацікавило комерційні банки. Зацікавленість банків можна зрозуміти, адже в них з’явилась можливість одержати у  НБУ довгострокові і недорогі ресурси. Згідно даного положення, довгострокове рефінансування Національний банк України надавав тим комерційним банкам, що маюли регулятивний капітал не менше ніж 5 млн. євро і за умови виконання ними економічних нормативів діяльності.  Кредити рефінансування давалися НБУ на термін до трьох років по ставці рефінансування на дату його видачі, розмір якої не змінювався протягом всього періоду кредитування. Рефінансування надавалося комерційним банкам із метою підтримки їхньої довгострокової ліквідності при кредитуванні банками проектів, які спрямовані на розвиток внутрішнього ринку продукції, послуг, робіт. 

У жовтні 2002 року програму вдалося «запустити» - першим інноваційним-інвестиційним проектом став проект модернізації Роздольского цегельного заводу (Львівська обл.) вартістю 12 млн грн, що фінансувався банком “Надра”. Також у 2002 році рефінансування Нацбанку на суму 121,5 млн. грн залучив і Промінвестбанк  для кредитування інвестиційного проекту Харківського авіазаводу по випуску літаків ан-140 і ан-74.  

Протягом дії програми в неї було внесено декілька змін.  Так, 12 лютого 2003 р. НБУ дозволив банкам давати йому в заставу при рефінансуванні корпоративні облігації.  Ще більш важливим кроком став дозвіл із 21 червня 2003 р. довгострокового рефінансування банків для придбання корпоративних облігацій на первинному ринку. Крім того, Нацбанк подвоїв загальну суму довгострокових кредитів, які банк може отримати для всіх позичальників під інвестиційні проекти і для придбання корпоративних облігацій (з урахуванням кредитів рефінансування, отриманих банками на термін до 365 днів) - вона має бути в межах регулятивного капіталу банку і на час отримання кредиту, і на подальші звітні дати впродовж усього періоду користування кредитом НБУ (балансовий капітал діючих українських банків у 2003 році становив 12,9 млрд грн). Таке рішення Нацбанк прийняв явно для того, щоб сприяти розміщенню облігацій великих держпідприємств. Адже, необхідно аби держпідприємства випускали облігації, щоб сприяти розвитку фондового ринку і диверсифікувати активи банківської системи, яка більше 70% своїх прибутків заробляє на кредитних операціях, що приводить до концентрації ризиків. 

З 1 березня 2004 року із набранням чинності нового Положення про регулювання Національним банком України ліквідності банків України шляхом рефінансування, депозитних та інших операцій, затвердженого постановою правління НБУ від 24.12.2003 року № 584, значно розширився спектр фінансових інструментів, що використовувалися як забезпечення кредитів рефінансування строком до 14 днів та до 365 днів. Крім того було запроваджено проведення операцій прямого РЕПО з іноземною валютою, а також відмінено порядок довгострокового рефінансування (підтримання ліквідності) банків Національним банком України. 

У листопаді 2006 року було введене в дію нове Положення про регулювання Національним банком України ліквідності банків України. Згідно якого, основну увагу при здійсненні операцій з регулювання ліквідності  Національний банк концентрував на якості активів, які надаються в забезпечення кредитів рефінансування. У зв’язку з цим, в Положенні зменшена кількість вимог (з 14 до 4), виконання яких є обов’язковими для банків, які звертаються до Національного банку за отриманням або розміщенням коштів. Розширено спектр забезпечення кредитів рефінансування такими фінансовими інструментами як депозитні сертифікати Національного банку України,  державні облігації України, які перебувають у довірчій власності, векселі банків, авальовані іншим банком,  цінні папери Державної іпотечної установи, заставні. Розширена можливість використання операцій “прямого” репо через збільшення терміну цього інструменту та різновидів активів, що є предметом цієї операції (крім державних облігацій України можуть використовуватися банківські метали). Передбачена можливість проведення операцій своп з іноземною валютою з розширенням видів вільноконвертованих валют. Запроваджено порядок щоденної участі Національного банку України в операціях як з надання ліквідності банкам так і з метою вилучення  тимчасово вільних коштів банків.

На постійній основі пропонуються для проведення:

- щоденні операції овернайт щодо підтримання ліквідності банків і розміщення депозитних сертифікатів Національного банку України;

- тендери на строк до 14 днів як з надання кредитів рефінансування, так і з розміщення депозитних сертифікатів.

Таким чином, поступово зміщуються акценти у підвищенні  ролі процентних ставок у регулюванні грошово-кредитного ринку. 

Але, не дивлячись на постійні удосконалення міжбанківських кредитних відносин, ринок міжбанківських кредитів в Україні все ж є не достатньо розвинутим. Так, якщо мати на увазі фактори, які властиві самому міжбанківському ринку, то основне, що стримувало його розвиток до недавнього часу, - це фрагментарність. Мова йде не про число учасників операцій, а про відсутність єдиних правил, технологій, і процедур, розірваність використовуваних на цьому ринку активів і відповідно платіжних засобів банків. 

Висновки до розділу 1

На основі проведеного дослідження теоретичних основ міжбанківського кредитування можна зробити наступні висновки: 

1. На сучасному етапі міжбанківський кредит займає особливе місце в системі кредитних відносин, однак в економічній літературі не має єдиного підходу до визначення цього поняття, що має негативний вплив на організацію міжбанківського кредитування в цілому. З нашої точки зору, міжбанківський кредит – це сукупність економічних відносин між банком-кредитором та банком-позичальником з приводу руху позичкового капіталу, результатом яких є розширення активних операцій, забезпечення виконання резервних вимог Національного банку України та підвищення ліквідності.

2. Потреба у відповідному теоретичному обґрунтуванні процесу міжбанківського кредитування призвела до необхідності визначення таких понять, як “міжбанківське кредитування” та “міжбанківський кредитний ринок”. У цьому зв’язку, міжбанківське кредитування визначено як процес надання банку-позичальнику міжбанківських кредитів, що включає сукупність механізмів реалізації міжбанківських кредитних відносин; а міжбанківський кредитний ринок, як частина ринку позичкових капіталів, де відбувається перерозподіл вільних грошових ресурсів між банками, за допомогою інструментарію міжбанківського кредитування. 

3. Значна роль у процесі формування фінансових ресурсів банків належить міжбанківським кредитам, позаяк вони, на нашу думку, є тим значним джерелом поповнення ресурсної бази банків в Україні, яке спроможне суттєво вплинути на стимулювання банківської діяльності. У зв’язку з цим, в процесі дослідження нами виокремлено та обґрунтовано ряд переваг міжбанківських кредитів над іншими джерелами поповнення ресурсної бази банків.

4. Для ефективної організації міжбанківського кредитування розроблено комплексний підхід до класифікації видів міжбанківського кредиту. На наш погляд, найоптимальнішою слід вважати класифікацію міжбанківських кредитів за строками надання, суб’єктами міжбанківського кредитування, критерієм платності, порядком надання, видом валютних цінностей, забезпеченням. 

5. В економічній науці прийнято вважати, що особливих функцій якогось з видів кредиту не існує. Однак, дисертаційне дослідження показало, що міжбанківському кредиту крім загальноекономічних, характерні ще й специфічні функції, а саме: підтримання ліквідності банків; розширення ресурсної бази та індикатора кризових ситуацій.

6. При здійсненні операцій на ринку міжбанківських кредитів використовуються різні фінансові інструменти, які пропонується поділити на інструменти комерційних банків (міжбанківські кредити, овердрафт за кореспондентськими рахунками у інших банках, міжбанківські депозити, фінансовий лізинг, отриманий від банків, депозитні сертифікати, операції репо) та інструменти Національного банку (операції рефінансування, стабілізаційні кредити, операції своп, депозитні операції, операції з купівлі (продажу) державних облігацій).

7. Міжбанківське кредитування на сучасному етапі відіграє важливу роль у банківській сфері. Проте, не розкритим лишався такий важливий момент, як  дієвість міжбанківських кредитів на розвиток  банківської системи. З цього приводу, у дисертації виокремлена дефініція “дієвість міжбанківських кредитів”, економічний зміст якої полягає у здатності міжбанківського кредитування впливати на підвищення ефективності функціонування банківської системи шляхом перерозподілу грошових потоків між банками.

8. На сучасному етапі постала необхідність дослідження становлення міжбанківських кредитних відносин для аналізу помилок, які негативно впливали на розвиток ринку міжбанківських кредитів в Україні. Так, в процесі дослідження нами виділено чотири етапи розвитку міжбанківських кредитних відносин, кожному з яких притаманні певні ознаки.

Отже, обґрунтування теоретичних основ міжбанківського кредитування та визначення шляхів його удосконалення забезпечить підвищення ефективності функціонування вітчизняного ринку міжбанківських кредитів та сприятиме  сталому розвитку банківської системи.

Основні наукові результати розділу опубліковані у працях [93; 94; 97; 98; 99; 100; 101; 103; 104; 105; 106].
Міжбанківські кредити





сукупність економічних відносин між банком-кредитором та банком-позичальником з приводу руху позичкового капіталу 





Міжбанківське кредитування





процес надання міжбанківських кредитів, що включає сукупність механізмів реалізації міжбанківських кредитних відносин





Міжбанківський кредитний ринок





частина ринку позичкових капіталів, де відбувається перерозподіл вільних грошових ресурсів між банками, за допомогою інструментарію міжбанківського кредитування








Міжбанківські кредити





Овернайт





Від 1 до 3 місяців





Від 3 до 6 місяців





Від 6 місяців до 1 року








За строками надання





Понад 1 рік





До 1 місяця





За суб’єктами міжбанківського кредитування





Надані комерційними банками





Надані Національним банком 








За критерієм платності





З ринковою ставкою





З підвищеною ставкою





З пільговою ставкою





За порядком надання





Прямі





Непрямі








За видом валютних цінностей





В національній валюті





В іноземній валюті








За забезпеченням





Забезпечені





Незабезпечені (бланкові)





В банківських металах





Загальноекономічні





Специфічні





Перерозподільча 





Контрольно-стимулююча





    Емісійна





Капіталізація вільних грошових коштів





Підтримання ліквідності банків





Розширення ресурсної бази 





Індикатор кризових ситуацій











Функції міжбанківського кредиту





Інструменти міжбанківського кредитування








Інструменти Національного банку України





Міжбанківські кредити








Овердрафт за кореспондентськими рахунками, які відкриті в інших банках








Міжбанківські депозити








Депозитні сертифікати








Операції РЕПО








Операції рефінансування





Кредити овернайт








Кредити рефінансування строком до 14 днів





Кредити рефінансування строком  до 365 днів





Стабілізаційні кредити








Депозитні операції





Операції з купівлі (продажу) державних облігацій





Інструменти комерційних банків








Розміщені депозити комерційних банків в НБУ








Депозитні сертифікати НБУ








Операції своп





Операції репо





Операції прямого репо





Операції зворотного репо





Фактори, які обумовлюють дієвість міжбанківських кредитів 





На мікрорівні 





На макрорівні 





1. СТАН СВІТОВОЇ ЕКОНОМІКИ


2. ПОЛІТИЧНИЙ ТА СОЦІАЛЬНИЙ КЛІМАТ:


– стабільність та передбачуваність;


– політичні орієнтири;


– внутрішні та зовнішні загрози національної безпеки.


3. СТАН ЕКОНОМІКИ КРАЇНИ:


– стабільність розвитку економіки;


– рівень розвитку виробництва;


– інфляційні процеси.


4. СТАН ФІНАНСОВОГО РИНКУ:


 – законодавство, що регулює фінансовий ринок, та його адекватність поточним економічним умовам;


– розвиток ринку грошей та ринку капіталів;


– політика регулюючих органів, у тому числі Національного банку України.


5. СТАН МІЖБАНКІВСЬКОГО КРЕДИТНОГО РИНКУ:


– характеристики учасників ринку-продавців та покупців ресурсів;


– інструменти та індикатори;


– інфраструктура ринку;


– регулюючі органи, що впливають на ринок з метою забезпечення вільної конкуренції та безперебійної роботи





1. БАЗОВІ УМОВИ, ЩО ВИЗНАЧАЮТЬ ДОПУСК ДО РИНКУ МІЖБАНКІВСЬКИХ КРЕДИТІВ:


– власники банку та організаційно-правова форма;


– розмір банку;


– ділова репутація банку;


– строк функціонування банку (ринковий досвід);


– фінансовий стан банку (ліквідність, рентабельність, достатність та ефективність використання капіталу банку);


– кредитний рейтинг банку.


2. УМОВИ, ЩО ВИЗНАЧАЮТЬ ДІЄВІСТЬ МІЖБАНКІВСЬКИХ КРЕДИТІВ:


– кадрове забезпечення;


– методичне забезпечення оцінки та мінімізації ризиків міжбанківського кредитування, дистанційного аналізу банків-позичальників; 


– організаційне забезпечення (оптимізація організаційної структури банку для роботи на ринку міжбанківських кредитів, планування та організація роботи підрозділів, що здійснюють міжбанківське кредитування).



































РІВЕНЬ БАНКІВСЬКОГО МЕНЕДЖМЕНТУ


- якість банківської стратегії;


- якість планування;


- якість управління ризиками;


- якість управління активами та пасивами.











